

nyheder

02-05

Grundbeløb for salg af el

Bedst som vi troede at elreformen var på plads med vedtagelsen af loven og bekendtgørelserne, har implementeringen af reformen givet anledningen til en del uventede problemer. Reformen erstatter som bekendt den hidtidige treledstarif med et produktionsuafhængigt støttebeløb i form af et grundbeløb der indeksreguleres og varierer månedsvis med elspotprisen, således at et elproduktionsanlæg ved uændret drift skulle opleve en uændret støtte.

Forudsætningen for systemet er imidlertid, at der fastsættes et grundbeløb af den systemansvarlige, som efter 1. januar 2005 er Energinet.dk. Ved fastsættelsen af disse grundbeløb har Energinet.dk imidlertid taget udgangspunkt i en ekstremt snæver og efter *affald danmarks* opfattelse forkert udlægning af loven og bekendtgørelsen, og har på den baggrund fastsat for små grundbeløb for en lang række anlæg både indenfor *affald danmark* og Reno-Sam samarbejdet. Der blev således afholdt et fælles møde mellem *affald danmark* og Reno-Sam og en række anlæg fra begge organisationer, hvor man gennemgik de konkrete problemer, ligesom den videre indsats også vil blive koordineret. Hovedproblemerne falder i tre grupper. Nogle anlæg får fratrukket egetforbrug af el inden fastsættelsen af

grundbeløbet, mens andre ikke gør, og der hvor det fratrækkes, sker det med forskellige procent-satser og begrundelser. Ved vurderingen af fremtidig produktion for nye eller ombyggede anlæg tages der ikke hensyn til de nye anlægs bedre driftstider, hvilket gør at anlægget går glip af op mod 20 % af grundbeløbet. Endelig er der ingen brugbar fortolkning af revisionsklausulen i forhold til grundbeløbet. Såfremt dette fastsættes ved beregning, skal det efter 3 års drift vurderes, om det skal justeres med virkning for den resterende tilskudsperiode, typisk 11 år. Da grundbeløbet som bekendt er produktionsuafhængigt, er det imidlertid meget svært at se, efter hvilke principper revurderingen skal foretages, da anlægget for så vidt ikke behøver have kørt overhovedet i de 3 år for at fortjene grundbeløbet. Det er derfor fortsat uklart, hvilke krav der skal stilles til driften de kommende 3 år for at undgå en reduktion af grundbeløbet på dette tidspunkt.

Næste fase i sagen bliver at klage over Energinet.dks afgørelser til Energistyrelsen, hvor vi forventer en væsentligt mere konstruktiv behandling./NB



ERISDA

Rambøll og Odense Renovationsselskab har for Miljøstyrelsen udviklet en første version af et Elektronisk Rapporterings- og InformationsSystem for Deponerings-Anlæg - ERISDA, der er et web-baseret databaseprogram til miljødata.

Formålet med projektet var at udvikle et elektronisk system for indsamling og udveksling af miljødata fra deponeringsanlæg, og at give Miljøstyrelsen, miljømyndigheder og andre interessenter et værktøj til at få nem og direkte adgang til disse indsamlede miljøoplysninger.

AV Miljø har som repræsentant for *affald danmark* deltaget i projektets følgegruppe. Set fra deponeringsanlæggenes synspunkt ser det lovende ud; værktøjet giver mulighed for en god og overskuelig lagring og evaluering af store mængder miljødata, hvilket ikke blot hjælper myndighederne, men også deponierne selv.

Hvordan ERISDA skal drives i fremtiden er dog endnu ikke afgjort. Det være sig hverken økonomisk og organisatorisk./CK

Fælles modtageregler på forbrændingsanlæg

Vestforbrænding og Amagerforbrænding har i en række år haft fælles modtageregler sammen med KARA og Nordforbrænding. Reglerne beskriver hvilket affald, anlæggene kan modtage, og hvad de ikke kan modtage, og de fælles regler gør det nemmere for affaldskunderne at overskue og overholde kravene.

I forbindelse med revision af disse modtageregler har der vist sig stor interesse for at udvide reglerne til de andre forbrændingsanlæg i *affald danmark*.

Der lægges op til en fælles folder for alle deltagende anlæg, der beskriver de generelle modtageregler. I et indstik beskrives de mere konkrete krav, der kan være lidt forskellige pga. tekniske forskelle på de enkelte anlæg. Derfor kan indstikket til-

rettes det enkelte anlæg, men de fastholdes så ens så muligt.

Netop nu arbejdes der med et forslag til, hvordan sådanne næsten landsdækkende regler kan administreres og finansieres. Forslaget forventes præsenteret for ledergruppen i april, hvorefter hvert anlæg forventes at få et endeligt tilbud om deltagelse i april. Målet er, at den fælles folder kan trykkes og tages i brug til sommer.

Anlæggene tager fortsat selv stilling til procedurer for kontrol og håndhævelse af modtagereglerne, men på sigt foreslås også øget samarbejde på det punkt. Erhvervsaffaldsgruppen planlægger en workshop i september, hvor vi kan udveksle erfaringer omkring kontrolprocedurer./HJO



Fast affaldsbrændsel i Italien

affald danmark deltog i CEN komite møde om fast affaldsbrændsel i Milano den 24. og 25 februar.

Komiteen er usædvanlig hurtigt arbejdende for sådanne standardiseringskomiteer, og forventer allerede i år at have et samlet sæt tekniske specifikationsprocedurer. Det skyldes, at der er stor interesse for at få standarder for fast affaldsbrændsel både fra producenter af sådanne brændselsprodukter og fra EU-Kommissionen.

Selve arbejdet blev igangsat for et par år siden på et mandat fra Kommissionen. Mandatet omfattede affaldsbrændsler, der kan benyttes i forbrændingsanlæg og medforbrændingsanlæg – altså reguleret efter forbrændingsdirektivet.

Men der er tydeligvis stor interesse for en bredere definition, hvilket også kom frem på mødet. Efter forslag fra den danske delegation fastholdt komiteen dog den ”snævre” definition. Men der er blandt mødedeltagerne en klar forventning om, at

fast affaldsbrændsel af kommissionen kan ”omdefinieres” så det kan udnyttes på anlæg, der ikke lever op til forbrændingsdirektivet.

affald danmark har derfor en stor opgave i Bruxelles med at forhindre, at Kommissionen ikke giver hele eller dele af fremtidig affaldsbrændsel frit med risiko for ”miljødumping” af forbrændingsegnet affald til følge.

Generelt er produktion af fast affaldsbrændsel stadig i sin vorden, men der er ingen tvivl om, at stærke kræfter og økonomiske interesser på området. Der berettes bl.a. om en stigende interesse for fast affaldsbrændsel fra energitung industri, der dermed kan spare CO2 kvoter.

For de danske forbrændingsanlæg er der ikke en akut konkurrencetrussel. Men på sigt forventes en stor udvikling, der med støtte fra myndighederne kan få stor indflydelse på strømmene af forbrændingsegnet affald – også i Danmark./HJO



Kortlægning af slaggeprojekter

affald danmark er gået ind som biintervenient i en retssag om kortlægning efter jordforureningsloven af en grund i Frederiksborg Amt. Baggrunden for kortlægningen er, at der er udlagt slagge på grunden som bundsikring under en hal og under en udendørs areal. Udlægningen er sket i 1992 i overensstemmelse med de gamle regler i slaggebekendtgørelsen fra 1983. Amtets begrundelse for kortlægningen er i hovedsagen hensyn til, at slaggen ikke må opgraves og flyttes til en følsom anvendelse f.eks. en legeplads.

Som biintervenient deltager man i sagen på vegne af en af parterne, her grundejeren, og har mulighed for at afgive et indlæg og i øvrigt følge sagen i retten i samarbejde med sagens parter. *affald danmark* har antaget advokat Mogens Moe til at repræsentere os i sagen, og han har på vegne af os den 20. december 2004 afgivet et indlæg i sagen, som fokuserer på dels baggrun-

den for reguleringen af slaggen og dels omfanget af udlægningen af slagge på privatgrunde. Såfremt der er interesse for at se dette, kan det fås ved henvendelse til sekretariatet.

Sidste nyt i sagen er, at Frederiksborg Amt har inddraget Miljøstyrelsen i sagen, i det de mener, at amtet blot har fulgt Miljøstyrelsens anvisninger og regler, og derfor bør holdes skadesløs af Miljøstyrelsen, såfremt amtet taber sagen. Endelig er der 1. marts 2005 afholdt et retsmøde om behovet for gennemførelse af syn og skøn på ejendommen, hvilket *affald danmark* bifalder.

Sagen forventes at kunne vare længe endnu. Miljøstyrelsen ved Kammeradvokaten skal nu også have mulighed for at forholde sig til sagen, og det foreslåede syn og skøn skal afholdes./NB

VK Regeringen II's regeringsgrundlag

VK Regeringen II offentliggjorde de 17. februar sit regeringsgrundlag, Regeringsgrundlagets titel er Nye Mål.

2 afsnit i regeringsgrundlaget er særlig værd at notere sig for affaldssektoren.

Det ene afsnit handler om liberalisering og effektivisering af affaldssektoren:

”Regeringen vil fremsætte forslag om at øge konkurrencen på markedet for genanvendelse af affald af affald. De administrative byrder for erhvervslivet skal lattes, og virksomheder og borgere skal have bedre indblik i, hvad de forskellige affaldsordninger koster. De kommunale affaldsregulativer skal harmoniseres, og der skal sikres en klar adskillelse af det offentliges myndigheds- og driftsopgaver.”

Der står ikke noget om forbrænding og deponering i regeringsgrundlaget. Sekretariatet har fået oplyst, at embedsmandsgruppen fortsat ser på forskellige modeller for liberalisering og incitamentsregulering af forbrænding og deponering af affald.

Det andet afsnit handler om kommunernes deltagelse i offentlig-private selskaber:

”Regeringen vil fremlægge forslag til at stramme og præcisere reglerne for kommunernes adgang til at agere på markedet. Regeringen vil endvidere fremlægge forslag, der klarlægger de styringsmæssige relationer i forholdet mellem kommunalbestyrelser og de kommunale selskaber.”

Secretariatet vil forsøge at få afklaret, hvad dette udsagn egentlig dækker over. /LM

Besøg i Kommissionen

Den 14. februar 2005 blev sekretariatet modtaget af Dimitri Giotakos DG, som er medlem af den nye miljøkommissærs kabinet. DG har ansvar for bl.a. alle affaldssager. LM og JH deltog i dette møde, der havde til formål dels at høre om Kommissionens intentioner med den kommende Genanvendelsesstrategi, dels at reflektere på visse aspekter af dette initiativ.

DG har mange års erfaring med Kommissionens arbejde og med magtens spilleregler, men ret begrænset kendskab til affaldsområdet. Derfor var der ikke mange konkrete udmeldinger fra DG's side om specifikke elementer af Genanvendelsesstrategi. Derimod lagde DG vægt på et af de formål, som strategien skal tjene, navnlig at styrke det indre marked for affaldsnyttiggørelse. Den nye Kommissions politiske farve vil unægtelig sætte sit præg på affaldspolitiske tiltag.

Efter en kort præsentation af *affald danmark* opridsede sekretariatet den historiske udvikling, der har støbt den nugældende europæiske affaldspolitik. Denne politiks styrke og svagheder blev trukket frem, og der blev kvitteret for den kursændring, som Kommissionen lægger op til med Genanvendelsesstrategien.

Secretariatet benyttede mødet til at tænde en række advarsel-lamper:

- Livscyklusanalyser (LCA) bør supplere affaldshierarkiet, ikke erstatte det.
- Overgangen fra den gamle til den nye tilgang til affaldspolitik kræver opbygning af en omfattende vidensbase, som det vil tage mindst 12 til 15 år at få samlet. Op

mærksomheden må derfor rettes mod de midlertidige foranstaltninger, der bør træffes for at sikre, at overgangen ikke giver anledning til ringere behandling eller lavere miljøbeskyttelsesniveau.

- Den planlagte udvidelse af IPPC-Direktivets anvendelsesområde bør ikke betragtes, som visse embedsmænd gør det, som det ultimative instrument til at sikre lige vilkår til alle affaldsbehandlere. Andre faktorer influerer kraftigt på konkurrenceparametrene, blandt andet behandlingskrav samt skatte- og afgiftspolitik
- Liberalisering af affaldsnyttiggørelse kan muligvis fremme effektiviseringen af sektoren. Til gengæld repræsenterer en række planlagte tiltag en deregulering af markedet, som udgør en alvorlig trussel for eksisterende affaldsbehandlingsanlæg, og som på sigt kan underminere investeringsvilligheden hos en række behandlere og dermed forhindre opstilling af den fornødne kapacitet. Deregulering udgør også en trussel mod behandlingskvalitet og mod miljøet.

Fremstillingen vakte stor interesse hos DG, som udbad sig en kopi af sekretariatets oplæg.

affald danmark benyttede lejligheden til at invitere DG på besøg i Danmark for at vise ham nogle af de konkrete løsninger, vi kan byde på. DG var positiv indstillet overfor forslaget. En formel invitation med et udkast til besøgsprogram sendes til DG en af de nærmeste dage./JH

Årsmøde og Temamøde

Der afholdes Årsmøde og Temamøde den 14. og 15. april 2005 på Comwell Middelfart. Temamødet kommer til at indeholde *affald danmark*s opgaver og struktur, debat om affaldssektorens fremtid med indlæg fra affaldschef Bjarne Munk Jensen, Århus Kommunale Værker og marketingsdirektør Kurt Trøster, Kommune Kemi, EU og anlæggenes

rammebetingelser, hvor Paul Speight, DG Miljø, vil præsentere Kommissionens overvejelser, genanvendelse af restprodukter med oplæg fra Jacob Hartmann, Greenpeace og sidst med ikke mindst affaldsstrømme og adgang til forbrændings-eget affald ved koncerthof Christian Fischer, Miljøstyrelsen. Efter Temamødet vil Årsmødet blive afholdt. /SO



Årsmøde og Temamøde den 14. og 15. april 2005 på Comwell Middelfart

Kommende høringer

Bekendtgørelse til implementering af WEEE-direktiv	April 2005
Branchebilag for genbrugsstationer	Forår 2005
Branchebilag for modtagestationer for farligt affald	Sommer 2005
Ændring af bekendtgørelse om deponering	Sommer 2005

Kommende møder

Miljøstyrelsen - branchebilag for farligt affald	14. marts 2005
Miljøstyrelsen - fremtidig deponikriterier	16. marts 2005
Genbrugsgruppen	April 2005
Erhvervsaffaldsgruppen	11. april 2005
EU-gruppen, 2. session	13. april 2005
Energigruppen	14. april 2005
Årsmøde og Temamøde	14. og 15. april 2005
Arbejds miljøgruppen	20. april 2005
Arbejds miljøgruppen	20. april 2005
Deponigruppen	19. maj 2005

Vigtige datoer og begivenheder

Ministerens redegørelse for affaldsarbejdsgruppens arbejde i Folketinget

Efterår 2005



Caroline Kirkegård har fået nyt job fra den 1. april 2005. Vi ønsker hende held og lykke i fremtiden og takker for samarbejdet.

affald danmark

Leif Mortensen	Sekretariatschef	lm@affalddanmark.dk	Tlf. 32646102/40153255
Susanne Otte	Sekretær	so@affalddanmark.dk	Tlf. 32646101
Niels Bukholt	Specialkonsulent	nb@affalddanmark.dk	Tlf. 32646103/23711562
Hanne Johnsen	Specialkonsulent	hjo@affalddanmark.dk	Tlf. 32646110/23472678
Caroline Kirkegård	Juridisk konsulent	ck@affalddanmark.dk	Tlf. 32646104/28937694
Jacques Hoffenberg	EU-konsulent	jh@affalddanmark.dk	Tlf. 00 32 477 342 372